

足坛三大假象：英格兰很强，意大利很弱，阿根廷能夺冠 哪个会被证实？ 一天内给你全部答案



北京时间明天早上 8 点，巴西队和阿根廷队将为南美冠军展开争夺；北京时间周一凌晨 3 点，英格兰队和意大利队将为欧洲冠军打响决战！对球迷来说，这是幸福的一天，不仅能看到两场巅峰对决，还能顺便解答很多疑问：是内马尔率队本土夺冠，还是梅西终于完成国家使命；是英格兰队竭力捍卫主场，还是意大利人最终“攻陷伦敦”。隔着一条大西洋，美洲人和欧洲人将一齐揭晓答案。



■新快报记者 王敌

●美洲杯·决赛

巴西 VS 阿根廷
周一 08:00
马拉卡纳体育场
CCTV5 直播



决赛将至

先看 A 杯
再看 E 杯

在球迷眼中，美洲杯是 A 罩杯 (Copa America)，欧洲杯是 E 罩杯 (Euro Cup)。从英国的伦敦到巴西的里约热内卢，直线距离 9250 公里，时差 4 个小时。因为足球，这两座大西洋沿岸的城市成了全球瞩目的焦点：南大西洋西岸是传统的巴阿大战，北大西洋东岸是经典的英意对决。

事实上，对绝大多数的球迷来说，美洲杯的吸引力远远不如欧洲杯。一来，是我们平时就看惯了欧洲的足球联赛，对欧洲球员的了解程度较高；其次，欧洲足球的整体水平更高，赛事也更有竞争力；第三，欧洲杯赛制更严谨、合理，球迷在观赛时更容易理解。正因于此，今年的美洲杯和欧洲杯同时开赛，舆论对美洲杯的关注度却远远低于欧洲杯，无论是收视率还是博彩额，美洲杯都很缺乏存在感。

不过，这并不妨碍美洲杯决赛“叫板”欧洲杯决赛，毕竟美洲杯决赛有梅西 (阿根廷) 和内马尔 (巴西)，只是这两个名字就足够“如雷贯耳”。相比之下，欧洲杯决赛的“星味”就平淡了许多，英格兰队最大牌的是队长凯恩，意大利队最大牌的可能是主帅曼奇尼吧。

球星的差距让论坛上出现了一个投票：今年的美洲杯决赛会超越欧洲杯决赛吗？对此，有一个高票回帖是这样写的：“美洲杯整体可看性不如欧洲杯，但巴阿大战的可看性吊打任何比赛。”对熬夜看了一个月欧洲杯的中国球迷来说，看看巴阿大战不仅能换换口味，也能顺便调整一下作息。事实上，由于气候和时差的原因，两场决赛不会“撞车”。都不想错过的话，球迷朋友们可以在明天早上边吃早餐边看“A 杯决赛”，然后白天好好休息一下，周一凌晨起来再看“E 杯决赛”。

跨洋叫板

艺术足球 VS 程序足球

受疫情影响，欧洲杯在时隔 5 年后才启动，但这并不妨碍欧洲杯的整体举办节奏，四年一届的周期会在 2024 年德国欧洲杯时恢复到常态。相比起来，美洲杯的举办就随意多了，想搞一届就搞，不想搞随时就说不搞了，赛事主办权可随便更迭、赛制和赛规能任意修改，毫无规律可言。

对于拉丁美洲，哥伦比亚作家马尔克斯曾如此评价：“这是一块放浪形骸又极富想象的土地，日常生活也光怪陆离。”散漫、随意、任性是拉美的特征，而美洲杯几乎就是拉美

文化的缩影。

欧洲人大多严谨自律，南美人生性散漫自由，这些性格映射到足球中来，就能看出对足球理解的不同。在欧洲人看来，足球是精密的运动计算器，每个人都是计算器的零部件，零部件必须按照整体部署来运转。所以，看欧洲杯就仿佛是看程序运行，一板一眼。美洲人的观点则不一样，足球更像是艺术品，场上的每个人都是艺术家，都可以对比赛添上自己畅想的一笔。看美洲杯，比赛整体混乱，细节中却充满技术之美。

孰优孰劣，取决于站在什么角度。

正面博弈

谁是真相，谁是假象

著名足球解说员詹俊老师曾说足坛有四大假象，分别是：英格兰很强、意大利很弱、阿根廷能夺冠、中国队能进世界杯。国足 12 强赛能不能出线这件事，现在还没到时间去验证，但恐怕詹俊老师也没料到，这个周末，至少前 3 个假象可辨真伪了。

“英格兰很强”，什么意思？

看阵容的话，英格兰队每届大赛都球星云集，个个都是英超赛场呼风唤雨的角色。看博彩的话，英格兰队也基本上每次都是夺冠热门，赔率肯定是最前面的几个之一。然

而，就是这样看起来顶级的球队却经常掉链子，只要碰上传统球队，被淘汰的往往就是英格兰队。

“意大利很弱”，怎样理解？

自从 2006 年世界杯夺冠之后，意大利队便江河日下，顶级球星越来越少。本届欧洲杯，意大利队可以说是“星味”最淡的夺冠热门，虽然看起来不够强，但照样能击败比利时队和西班牙队。而且一路连胜挺进决赛，意大利队也创下了连续 33 场不败的队史新纪录。

“阿根廷能夺冠”，何出此言？

阿根廷队不只拥有梅西，还拥

如果看球是为了研究套路，那么看欧洲杯会比较有深度；如果只是通过看球打发寂寞，那么看美洲杯会显得没那么无聊。只是，当艺术遇上程序，美感未必尽显，随性暴露无遗。

在现代足球进入“工业时代”之前，南美足球曾领先于欧洲足球。乌拉圭队是最早的世界冠军、巴西队是第一支 5 星战队（世界杯 5 次夺冠）、阿根廷队创造过无数经典。不过，南美球队上一次世界杯夺冠，已经是 2002 年的韩日世界杯了。2018 年俄罗斯世界杯，4 强中甚至没有南美球队……

有一千顶尖高手，但最近 20 多年来总是离冠军差着一点。2014 年世界杯，亚军；2015 年美洲杯，亚军；2016 年美洲杯，亚军；2019 年美洲杯，季军……梅西在俱乐部冠军无数、荣誉漫漫，在国家队却始终无法捅破最后一层窗户纸……

现在，三大假象正面博弈。如果阿根廷和英格兰这对老冤家能够一齐夺冠，那么“英很强”和“阿能冠”就不会再被继续揶揄为假象。尽管这两场决赛和中国足球没有直接关系，但假象被打破至少可以给要征战 12 强赛的国足多一分信心吧。